



2003年4月1日,张国荣(Leslie)从文华酒店跃下轻生。当天下午4时半,患了抑郁症的张国荣到达中环文华酒店24楼的私人会所。平日打扮优闲的他,这天却穿上笔挺西装,显得事不寻常。他点了一杯清水、一杯冻柠水、一包烟和一个苹果;职员发现他似乎心事重重,独个儿在会所内来回踱步。之后,他步出房间露台看海景,还叫服务员将椅搬出露台,又问服务员要了纸笔写下遗书,然后纵身一跳,结束传奇一生,终年46岁。

转眼间,十年去。倘若他还在,这世间的风景会有一丝一毫的改变?爱他的人,却从未、也永远不会忘了那曾有他的世间风景。用他一句歌词为他一生备注,“怪你过分美丽”,这世间难容有你。

星报综合

怪你过分美丽 这世间难容有你

——张国荣十年祭

挚爱唐鹤德： 此爱无绝期，他生再拥抱

张国荣的丧礼过后,香港《明报周刊》曾透过他生前的经理人与好友陈淑芬帮忙,用电话访问了伤痛中的哥哥“挚友”唐鹤德,他当时愿意“站出来”,是为了平息一些负面传闻,不希望已离去的哥哥继续受到伤害。道别前,唐鹤德说:“我想把送给阿仔那两句话再说一遍:天长地久有时尽,此爱绵绵无绝期。”

那是他唯一一次接受访问。

这些年来,他偶尔会出席好友们的活动,看到他逐步走出伤痛,哥哥的朋友和粉丝想必感到欣慰。哥哥逝世十周年,在这特别时刻,《明报周刊》再度请陈太帮忙,希望邀得唐鹤德接受访问,但他只答应以电邮回复,他借出三张非常珍贵的合照,并亲自回了一封信,道出他的心情与近况,还借用了哥哥名曲《今生今世》里的一句歌词,“愿意今生约定他生再拥抱”,道出心愿。

这三张合照,球场背景那张是1998年欧洲游时,到法国观看世界杯决赛,事前他们并没有向好友透露行程,没想到陈淑芬也是这场球赛的座上客,这次巧遇,令陈太留下深刻印象。

另外两张合照在2000年拍摄。夜景摄于巴黎;室内那张,是张国荣到泰国庆祝他四十四岁生日时摄。

大姐张绿萍:他的忧郁症是属于生理上的

哥哥生前饱受忧郁症所苦,大姐张绿萍说张国荣至死仍不解为何忧郁找上他。关于他的死亡谜团,当时遗书上写着“我一生没做坏事,为何会这样”,张绿萍表示,他的忧郁是因脑部化学物质不平衡,属于生理上的,哥哥曾问她:“我有钱,这么多人爱,又很开心,为什么会有抑郁?”

哥哥一直不觉得自己有病,连医生开药都不吃。他常跟她诉苦:“大姊我不好,你过来啊!”过世前两周也通过林建岳想

经纪人陈淑芬:死亡时间为6点43分,非41分

经纪人陈淑芬透露当年哥哥死亡时间是傍晚6点43分,并非外界所认为的41分,且生前最后一通电话不是给唐唐,是担心挚爱无法承受,怕会发生更加严重的事。“他们感情很好,他一直担心自己有事,唐唐怎么办。他觉得我坚强,可以交托给我做,可能他信得过我,又看得起我,所以将这件事交给我做。”她又同意哥哥可能怕唐唐伤心:“我想他可能担心唐先生处理不了,会手足无措,会伤心到完全不知如何处理。”

“当时我等他等得很心急,一直看时间

见泰国白龙王(白龙王,泰国潮州人,在香港拥有众多信徒,在很早之前,他就有着泰国活神仙白龙王的称号。)一面,但临前1小时,白龙王说:“不必见了,我帮不了他。”令哥哥相当无助和失望。

导演关锦鹏曾和张国荣合作《胭脂扣》,他回忆2003年曾和已故导演杨德昌到他家,想找他拍《刺杀》,未料遭婉拒,事后哥哥伸出颤抖的双手说:“我手震成这样,不是说怕,但我状况不能拍。”

想说他为什么还没到,看完手表事情就发生了,所以我很清楚时间。我问过相士,一刻钟(15分钟)内没有分别,所以不想特为两分钟澄清,也不知道(6点41分)是从哪里来的消息,因为我好清楚时间,我等他的好心急,我只好不停看表。”

事发后陈淑芬在第一时间通知唐唐,第二叫保安,冷静处理,未让任何人拍到哥哥坠楼后的模样,她说:“最起码我要做到保护他的尊严。”直到回家后,她崩溃大哭,“很难形容心情,我眼泪一直流,没有停过”。

唐鹤德邮件全文:

首先在此谢谢你的关怀和哥哥粉丝们的爱护。

Leslie的粉丝都是很有素养的。非常感激他们为哥哥所付出的一切,同时亦感谢他们透过书信、留言或偶尔侵犯我私人空间带来的慰问。这些我都非常感动!因为他们没有忘记哥哥!

以前我在这个伤心的时候,都会用鸵鸟的方法,飞往美国去逃避现实,以为这样就可以忘掉伤痛。但这个刻骨铭心的日子所带来的伤痛,是不会因为时间和空间的改变而有所减轻。随着时光的流逝,伤口总算黏合起来,但仍是伤痕累累!这几年,我都会选择在家中度过这个难以释怀的时刻。庆幸地有一班好友和哥哥的亲人,经常给我带来慰问及陪伴我度过这个伤痛的时光!

生活依旧,除了打球以外就是和好友们聚餐。现正在学习生活好每一天,相信这样就是对至亲最好的回报。最后容许我在此跟Leslie说一声“愿意今生约定他生再拥抱”。

祝健康、快乐!

唐鹤德